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Construir noções de grandezas e medidas para a 

compreensão da realidade e a solução de problemas do 

cotidiano. 

• H10: Identificar relações entre grandezas e 

unidades de medida.  

• H11: Utilizar a noção de escalas na leitura de 

representação de situação do cotidiano.  

• H12: Resolver situação-problema que envolva 

medidas de grandezas.  

• H13: Avaliar o resultado de uma medição na 

construção de um argumento consistente.  

• H14: Avaliar proposta de intervenção na realidade 

utilizando conhecimentos geométricos relacionados 

a grandezas e medidas. 

 

Item 01 

Uma falsa relação 

O cruzamento da quantidade de horas estudadas com o 

desempenho no Programa Internacional de Avaliação de 

Estudantes (Pisa) mostra que mais tempo na escola não é 

garantia de nota acima da média. 

 

Nova Escola, São Paulo, dez. 2010 (adaptado). 

Dos países com notas abaixo da média nesse exame, 

aquele que apresenta maior quantidade de horas de estudo 

é 

a) Finlândia. 

b) Holanda. 

c) Israel. 

d) México. 

e) Rússia. 

Item 02 

Uma fábrica comercializa chocolates em uma caixa de 

madeira, como na figura. 

 

A caixa de madeira tem a forma de um paralelepípedo reto-

retângulo cujas dimensões externas, em centímetro, estão 

indicadas na figura. Sabe-se também que a espessura da 

madeira, em todas as suas faces, é de 0,5 cm. 

Qual é o volume de madeira utilizado, em centímetro cúbico, 

na construção de uma caixa de madeira como a descrita 

para embalar os chocolates? 

a) 654 

b) 666 

c) 673 

d) 681 

e) 693 

 

Item 03 

Em uma empresa de móveis, um cliente encomenda um 

guarda-roupa nas dimensões 220 cm de altura, 120 cm de 

largura e 50 cm de profundidade. Alguns dias depois, o 

projetista, com o desenho elaborado na escala 1 : 8, entra 

em contato com o cliente para fazer sua apresentação. No 

momento da impressão, o profissional percebe que o 

desenho não caberia na folha de papel que costumava usar. 

Para resolver o problema, configurou a impressora para que 

a figura fosse reduzida em 20% 

A altura, a largura e a profundidade do desenho impresso 

para a apresentação serão, respectivamente, 

a)  22,00 cm, 12,00 cm e 5,00 cm. 

b)  27,50 cm, 15,00 cm e 6,25 cm. 

c)  34,37 cm, 18,75 cm e 7,81 cm. 

d)  35,20 cm, 19,20 cm e 8,00 cm. 

e)  44,00 cm, 24,00 cm e 10,00 cm. 
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Item 04 

Sabe-se que uma caixa-d’água nunca fica completamente 

cheia por causa da posição do cano de entrada. Nesse 

caso, os últimos 10 cm da altura do reservatório ficam 

vazios. Por questão de segurança, o corpo de bombeiros 

pede que a posição do cano de saída fique a uma altura de 

20 cm, pois a água reservada no fundo pode ser usada em 

um eventual incêndio. 

 

Se as dimensões de uma caixa-d’água são 2,50 m, 4,00 m e 

1,80 m, então a capacidade de uso, em litros, dessa caixa-

d’água, que tem a forma de um paralelepípedo, é 

a) 1 500 

b) 1 800 

c) 15 000 

d) 17 000 

e) 18 000 

 

Item 05 

Em alguns países anglo-saxões, a unidade de volume 

utilizada para indicar o conteúdo de alguns recipientes é a 

onça fluida britânica. O volume de uma onça fluida britânica 

corresponde a 28,4130625 mL. 

A título de simplificação, considere uma onça fluida britânica 

correspondendo a 28 mL. 

Nessas condições, o volume de um recipiente com 

capacidade de 400 onças fluidas britânicas, em cm3, é igual 

a 

a) 11 200. 

b) 1 120. 

c) 112. 

d) 11,2. 

e) 1,12. 

Item 06 

Para decorar um cilindro circular reto será usada uma faixa 

retangular de papel transparente, na qual está desenhada 

em negrito uma diagonal que forma 30° com a borda inferior. 

O raio da base do cilindro mede 6/π cm, e ao enrolar a faixa 

obtém-se uma linha em formato de hélice, como na figura. 

 

O valor da medida da altura do cilindro, em centímetro, é 

a) 36 3  

b) 24 3  

c) 4 3  

d) 36  

e) 72  

 

Item 07 

A Secretaria de Saúde de um município avalia um programa 

que disponibiliza, para cada aluno de uma escola municipal, 

uma bicicleta, que deve ser usada no trajeto de ida e volta, 

entre sua casa e a escola. Na fase de implantação do 

programa, o aluno que morava mais distante da escola 

realizou sempre o mesmo trajeto, representado na figura, na 

escala 1 : 25 000, por um período de cinco dias. 

 

Quantos quilômetros esse aluno percorreu na fase de 

implantação do programa? 

a) 4  b) 8  c) 16 

d) 20  e) 40 
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Item 08 

Uma equipe de ambientalistas apresentou um mapa de uma 

reserva ambiental em que faltava a especificação da escala 

utilizada para a sua confecção. O problema foi resolvido, 

pois u dos integrantes da equipe lembrava-se de que a 

distância real de 72 km, percorrida na reserva, equivale a 

3,6 cm no mapa. 

Qual foi a escala utilizada na confecção do mapa? 

a) 1 : 20 

b) 1 : 2 000 

c) 1 : 20 000 

d) 1 : 200 000 

e) 1 : 2 000 000 

 

Item 09 

Uma empresa de construção comprou um terreno de 

formato retangular por R$ 700 000,00. O terreno tem 90 m 

de comprimento e 240 m de largura. O engenheiro da 

empresa elaborou três projetos diferentes para serem 

avaliados pela direção da construtora, da seguinte maneira: 

Projeto 1: dividir o terreno em lotes iguais de 45 m x 10 m, 

sem ruas entre os lotes, e vender cada lote por R$ 23 

000,00; 

Projeto 2: dividir o terreno em lotes iguais de 20 m x 30 m, 

deixando entre lotes ruas de 10 m de largura e 240 m de 

comprimento, e vender cada lote por R$ 35 000,00; 

Projeto 3: dividir o terreno em lotes iguais de 35 m x 20 m, 

deixando entre lotes ruas de 20 m de largura e 240 m de 

comprimento, e vender cada lote por R$ 45 000,00. 

A direção da empresa decidiu dividir o terreno e utilizar o 

projeto que permitirá o maior lucro, sendo que este será 

igual ao valor obtido pela venda dos lotes, menos o valor da 

compra do terreno. 

Nesse caso, o lucro da construtora, em real, será de 

a)  380 000,00. 

b)  404 000,00. 

c)  1 104 000,00. 

d)  1 120 000,00. 

e)  1 460 000,00. 

 

Item 10 

Uma empresa especializada em embalagem de papelão 

recebeu uma encomenda para fabricar caixas para um 

determinado modelo de televisor, como o da figura. 

 

A embalagem deve deixar uma folga de 5 cm em cada uma 

das dimensões. Esta folga será utilizada para proteger a 

televisão com isopor. O papelão utilizado na confecção das 

caixas possui uma espessura de 0,5 cm. 

A empresa possui 5 protótipos de caixa de papelão, na 

forma de um paralelepípedo reto-retângulo, cujas medidas 

externas: comprimento, altura e largura, em centímetro, são 

respectivamente iguais a: 

Caixa 1: 68,0 x 50,0 x 18,5 

Caixa 2: 68,5 x 50,5 x 19,0 

Caixa 3: 72,5 x 54,5 x 23,0 

Caixa 4: 73,0 x 55,0 x 23,5 

Caixa 5: 73,5 x 55,5 x 24,0 

O modelo de caixa de papelão que atende exatamente as 

medidas das dimensões especificadas é a  

a) caixa 1. 

b) caixa 2. 

c) caixa 3. 

d) caixa 4. 

e) caixa 5. 
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Item 11 

O recinto das provas de natação olímpica utiliza a mais 

avançada tecnologia para proporcionar aos nadadores 

condições ideais. Isso passa por reduzir o impacto da 

ondulação e das correntes provocadas pelos nadadores no 

seu deslocamento. Para conseguir isso, a piscina de 

competição tem uma profundidade uniforme de 3 m, que 

ajuda a diminuir a “reflexão” da água (o movimento contra 

uma superfície e o regresso no sentido contrário, atingindo 

os nadadores), além dos já tradicionais 50 m de 

comprimento e 25 m de largura. Um clube deseja reformar 

sua piscina de 50 m de comprimento, 20 m de largura e 2 m 

de profundidade de forma que passe a ter as mesmas 

dimensões das piscinas olímpicas. 

Disponível em: http://desporto.publico.pt. Acesso em: 6 ago. 2012 

Após a reforma, a capacidade dessa piscina superará a 

capacidade da piscina original em um valor mais próximo de 

a) 20%. 

b) 25%. 

c) 47%. 

d) 50%. 

e) 88%. 

 

Item 12 

Diariamente, uma residência consome 20160 Wh. Essa 

residência possui 100 células solares retangulares 

(dispositivos capazes de converter a luz solar em energia 

elétrica) de dimensões 6 cm x 8 cm. Cada uma das tais 

células produz, ao longo do dia, 24 Wh por centímetro de 

diagonal. O proprietário dessa residência quer produzir, por 

dia, exatamente a mesma quantidade de energia que sua 

casa consome. 

Qual deve ser a ação desse proprietário para que ele atinja 

o seu objetivo? 

a)  Retirar 16 células. 

b)  Retirar 40 células. 

c)  Acrescentar 5 células. 

d)  Acrescentar 20 células. 

e)  Acrescentar 40 células. 

 

 

 

Item 13 

A Companhia de Engenharia de Tráfego (CET) de São 

Paulo testou em 2013 novos radares que permitem o cálculo 

da velocidade média desenvolvida por um veículo em um 

trecho da via. 

 

As medições de velocidade deixariam de ocorrer de maneira 

instantânea, ao se passar pelo radar, e seriam feitas a partir 

da velocidade média no trecho, considerando o tempo gasto 

no percurso entre um radar e outro. Sabe-se que a 

velocidade média é calculada como sendo a razão entre a 

distância percorrida e o tempo gasto para percorrê-la. 

O teste realizado mostrou que o tempo que permite uma 

condução segura de deslocamento no percurso entre os 

dois radares deveria ser de, no mínimo, 1 minuto e 24 

segundos. Com isso, a CET precisa instalar uma placa antes 

do primeiro radar informando a velocidade média máxima 

permitida nesse trecho da via. O valor a ser exibido na placa 

deve ser o maior possível, entre os que atendem às 

condições de condução segura observadas. 

Disponível em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 11 jan. 2014 (adaptado). 

A placa de sinalização que informa a velocidade que atende 

a essas condições é 

a)   b)  

c)   d)  

e)  
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Item 14 

A inclinação de uma rampa é calculada da seguinte maneira: 

para cada metro medido na horizontal, mede-se x 

centímetros na vertical. Diz-se, nesse caso, que a rampa 

tem inclinação de x%, como no exemplo da figura: 

 

A figura apresenta um projeto de uma rampa de acesso a 

uma garagem residencial cuja base, situada 2 metros abaixo 

do nível da rua, tem 8 metros de comprimento. 

 

Depois de projetada a rampa, o responsável pela obra foi 

informado de que as normas técnicas do município onde ela 

está localizada exigem que a inclinação máxima de uma 

rampa de acesso a uma garagem residencial seja de 20%. 

Se a rampa projetada tiver inclinação superior a 20%, o nível 

da garagem deverá ser alterado para diminuir o percentual 

de inclinação, mantendo o comprimento da base da rampa. 

Para atender às normas técnicas do município, o nível da 

garagem deverá ser 

a) elevado em 40 cm. 

b) elevado em 50 cm. 

c) mantido no mesmo nível. 

d) rebaixado em 40 cm. 

e) rebaixado em 50 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Item 15 

Cinco marcas de pão integral apresentam as seguintes 

concentrações de fibras (massa de fibra por massa de pão) 

- Marca A: 2 g de fibras a cada 50 g de pão; 

- Marca B: 5 g de fibras a cada 40 g de pão; 

- Marca C: 5 g de fibras a cada 100 g de pão; 

- Marca D: 6 g de fibras a cada 90 g de pão; 

- Marca E: 7 g de fibras a cada 70 g de pão; 

Recomenda-se a ingestão do pão que possui a maior 

concentração de fibras. 

Disponível em: www.blog.saude.gov.br. Acesso em: 25 fev. 2013. 

A marca a ser escolhida é 

a) A. 

b) B. 

c) C. 

d) D. 

e) E 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


